
INFO & KONTAKT

WENIGER ALS 28 % NUTZEN DAS BUT! WARUM SO WENIGE?

FÜR WEN GIBT ES BUT-LEISTUNGEN?
Für Kinder & Jugendliche, deren Eltern

Bürgergeld
Wohngeld
Kinderzuschlag
Sozialhilfe
AsylbLG

erhalten. 

DIE BUT-BERATUNG – WORUM GEHT’S
Wir unterstützen Eltern beim Beantragen der BuT-Leistungen – Extragelder für Kita,
Schule und Freizeit für Kinder aus Familien mit knappen finanziellen Mitteln.

 

WAS BIETEN WIR?
Aufklärung und Unterstützung beim Beantragen
per Telefon, Chat, E-Mail
in 8 Sprachen!
ohne Termin und kostenfrei
ohne Behördendeutsch
auf Augenhöhe und in leichter Sprache

WARUM DIE BUT-BERATUNG?
Damit kein Kind auf Unterstützung verzichten muss! 
Wir wollen in einem Land leben, in dem das Gehalt der Eltern nicht über den
Bildungsweg der Kinder entscheidet. Viva Equality schafft gerechte Bildungschancen
und setzt sich für Kinder und Jugendliche aus finanziell schwächeren Familien ein.

mangelnde Aufklärung
hohe bürokratische Hürden / komplexe Antragsformalia
nicht bundeseinheitlich geregelt
kein mehrsprachiges Angebot
keine Aufklärung in leichter Sprache
Scham und Schwellenangst

Wichtig; Viele wissen nicht, dass sie Anspruch haben – und dass dies nicht nur für
Arbeitslose gilt. Auch viele Geringverdiener:innen könnten profitieren, wenn sie
wüssten, dass sie z.B. Wohngeld oder Kinderzuschlag erhalten können – und damit
auch BuT-Leistungen für ihre Kinder. 
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KURZ ERKLÄRT

WELCHE BUT-LEISTUNGEN GIBT  ES? 

Leistungen für Bildung (Kita und Schule bis U25)
Mittagsverpflegung
Eintägige Ausflüge
Mehrtägige Fahrten
Schulbedarf
Schulische Nachhilfe
Schülerbeförderung

Leistungen für kulturelle und soziale ”Teilhabe” (Geburt bis U18)
Kultur, Sport, Freizeit, z.B. auch Pekip, Kinderschwimmen, Sportverein,
Musikschule, Kurse, Ferienprogramm etc.



Die Statistik steht stellvertretend für vertane Chancen: versäumte Klassenfahrten,
leere Mägen, schlechte Schulnoten, Nachmittage ohne Sport und gemeinsame
Aktivitäten. Und langfristig auch für Perspektivlosigkeit und
generationsübergreifende Armut. Die Gründe: Die an der Umsetzung Beteiligten, u.a.
Leistungsstellen, handeln als Hilfestellen meist reaktiv und nicht präventiv-
aufklärend; häufig aufgrund mangelnder Ressourcen. Dadurch bleiben die
Möglichkeiten des BuT unterhalb der Erwartungen – die geringen Abrufquoten
verdeutlichen den dringenden Handlungsbedarf. Hinzu kommt, dass die Corona-
Krise und der Krieg in der Ukraine und im Nahen Osten die Chancen vieler junger
Menschen umso mehr gefährdet. Viele Familien fühlen sich bereits durch
Behördengänge überfordert, haben keine Kenntnis von den BuT-Leistungen und
wissen nicht wie, wo und wie oft man diese beantragen muss. Fehlende
Sprachkenntnisse, die Vielfalt der Antragsverfahren, -formulare und Nachweise
sorgen für zusätzliche Hürden. 

PROBLEME DES BUT – IN KÜRZE

geringe Abrufquote: ca. 28 % bundesweit, in einigen Kommunen weniger als 8 % 
mangelnde Aufklärung: viele Betroffene kennen das BuT nicht oder wissen
nicht, dass sie anspruchsberechtigt sind
mangelnde Transparenz: das System ist kompliziert – zahlreiche
Antragsverfahren sorgen für Verständnisschwierigkeiten und Schwellenangst
bürokratische Hürden: es mangelt an greifbaren Informationsquellen sowie
mehrsprachigen und in einfacher Sprache aufbereiteten Informationen
Ländersache: die Formalia sind nicht bundeseinheitlich geregelt 

INFO & KONTAKT

WORAN LIEGT DAS?

DIE LÖSUNG

Die BuT-Beratung bietet lokale Unterstützung und wirkt gesamtgesellschaftlich.
Familien finden in der mehrsprachigen Beratungsstelle eine vertrauensvolle
Ansprechperson für eine umfassende Beratung. Ohne Zeitdruck und in sieben
Sprachen.  Über ein Kontaktformular, E-Mail oder Telefonanruf können sie sich für
ein Gespräch anmelden und werden von den Beratenden kontaktiert, die die
Informationen fach- und sachgerecht, aber auch leicht verständlich weitergegeben.
So wird ein undurchsichtiges Leistungsangebot transparent, nahbar und leichter
zugänglich. Das persönliche Gespräch schafft Vertrauen und  ist Schlüssel und
Treiber zum Ziel echter Chancengerechtigkeit. Für alle Kinder - egal, woher sie
kommen und wie hoch das Einkommen ihrer Eltern ist. 

DIE BUT-BERATUNG – WARUM?
Für mehr Chancengerechtigkeit.

Laut Angaben des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales können zwar bis zu
2,5 Millionen Kinder und Jugendliche von den BuT-Leistungen profitieren.
Bundesweit liegt die Inanspruchnahme aber bei nur knapp 28% (BAfA). Die
unabhängige But-Beratung hat es sich zum Ziel gesetzt, diesem Misstand
entgegenzuwirken und jungen Menschen zu besseren Chancen zu verhelfen. Seit
Januar 2022 klärt das Beratungsteam möglichst unbürokratisch, niederschwellig und
in fünf Sprachen auf und hilft Eltern und jungen Menschen so, die Extragelder aus
dem Bildungs- und Teilhabepaket zu beantragen. 
 

DAS BUT - WAS IST DAS? 
Das Bildungs- und Teilhabepaket wurde 2011 ins Leben gerufen, um für junge
Menschen von 0-25 Jahren, deren Eltern Sozialleistungen empfangen, zusätzliche
finanzielle Unterstützung zu schaffen. Es beinhaltet Hilfen für Ausgaben, die allein
mit den Regelsätzen oft nicht zu stemmen sind: für Klassenfahrten & Ausflüge,
Lernförderung & Schulbedarf, Kita- & Schulmittagessen, sowie soziokulturelle
Teilhabe (z.B. Mitgliedschaft im Sportverein, Musikkurse). Insgesamt könnten so bis
zu 1700 Euro pro Jahr und Kind eingespart werden.  
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DIE (HINTER-)GRÜNDE


